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vevasi a b b a n d on a r ne la sa lva gu a r d ia, ma se ne d oveva no r i -

sp e t t a re le d isposizioni ed es iger ne dal Gover no l'esa t ta e 

r igor osa esecu zione ; p e r ch è, se si adot tasse un m etodo d i-

ve r s o, m olti e gr a vi sa r eb b ero gl ' in con ven ien ti ai qu a li ci 

t r ove r em mo esp ost i. Bas t erà che sor ga una di q u es te r i -

va li t à d ' in t e r ess i, una ga ra m u n ic ip a le, una sp er an za p iù o 

m eno fon d a t a, p er chè una legge b u on a, ch ia ra ed esp licita é 

ben p on d er a t a, d ebba esser m essa in d iscu ss ione ed esa u t o-

r a ta colla n egl igen za d el Gover no n e l l 'esegu ir la. Io t em er ei 

che qu an do la Cam era abb ia d a to essa m ed es ima l 'esem p io 

di p assa re sen za m a t u ra p on d er a zione sop ra l 'osser van za 

d ella legge, il Gover no si cr eda au t or izza to qu asi a sop r asse-

d e re a l l 'esecu zione d ella legge, p er ciò solo che ci s iano d e-

gl ' in t e r essi n on in t e r a m en te sod d is fa t t i, o d e lle r iva l i t à, o 

dei d es id er i! che si com m ovon o, e che ciò basti ad in fir m a re 

l 'a u t o r i tà d e lla legge. 

I o cap isco che ci sono d elle p op olazioni m olto in t e r essa n t i, 

d egli in t er essi r isp et t ab i l iss imi che col s is t ema d ella legge 

n on h an no r icevu to u na sod d is fazione in t e r a, e che sa r eb be 

con ven ien te di p r o vve d e r e, ma io d ich ia ro fr a n ca m en te a lla 

Ca m era ch e, q u a n t u n q ue n on possa im p egn a re i l Min is ter o, 

p e r chè n on eb bi nè il t em p o, nè i l m odo di con su lt a r lo su 

qu es ta m a t e r ia, q u a n t u n q ue la p r a t ica "non sia an cora m a-

t u r a, p e r chè nè su l l ' u n a, nè su ll 'a lt ra l in ea ci sono p r oget ti 

che possano essere esam in a ti e fo r n ire un s icu ro cr i t e r io p er 

un giu d izio d e fin i t ivo, io d ich ia ro t u t t a via a lla Cam era che 

io ved r ei m olto vo lon t ie r i, e, p er p a r te m i a, a iu t e r ei con 

t u t to i l cu ore p e r chè si facesse u na d ir a m a zione che le-

gasse Ga lla r a te a lla cit tà di Va r es e. Qu esta d ir am azione co r re 

in ta li loca li tà che non cr edo possa essere m olto cos t osa, nè 

im p or re on eri sen s ib ili a l lo Sta to ; qu esta d ir am azione t oc-

ch e r eb be poi un cen t ro abbastan za im p or t a n t e, e mi p a r r eb be 

che d ovr eb be r i ce ve re tal m ovim en t o, t a le a fflu sso di m er ci 

e di p a sseggie r i, da com p en sa re b a s t a n t em en te i l suo costo. 

Io cr edo p e r t a n to che q u es ta d ir am azione sod d is fe r eb be 

a lle giu s te es igen ze d ella cit tà di Va r e s e, che io p u re con s i-

d ero come un sobbor go di Milan o. Ma lascia te che il Gover no 

possa m a t u r a re qu es ta p r a t ica, possa s t u d ia re i l m odo di 

sod d is fa re a qu es ti in t e r e s s i, ma n on ven i te col vos t ro vo to 

a d isp en sa r lo d a l l 'osser va n za d ella legge, ed a p o r re un p r e-

ced en te n el q u a le egli s t esso sa r eb be t r a t to n ella ca t t iva t en-

t azione di d isp en sar sè m ed es imo da q u e l lo che d ev'essere il 

suo p r in cip a le d o ve r e, cioè da lla r igo r osa osser van za della 

legge sem p re ed in ogni caso. (Bravo ! Ben e !) 

P R E S I D E N TE . L'on o r evo le m in is t ro con cor da co lle con-

ch iu s ioni d e lla Com m iss ion e. 

Ora do la pa r ola al d ep u t a to Gad d a. 

« A D D Ì , lo n on en t ro n el m er i to della q u es t ion e. Aveva 

d om an d a to la pa r ola so lt an to qu an do l ' on o r evo le Fe r r a ri m o-

veva accu sa a lla società lom b a r d o -ven e ta di a ver p r om osse 

l e ga re d ei com u ni p er i l p r op r io in t e r esse. Mi con sta in vece 

che la socie tà lom b a r da si t en ne p e r fe t t a m en te es t r an ea a l-

l ' a gi t a r si di qu ei p r oge t ti r iva li . Già i p r eop in an ti d im os t r a-

r ono come gl ' in t e r essi di qu e lla socie tà co ll im in o con qu e lli 

d e llo St a t o. 

Mi p a re p er t a n to che l 'accu sa possa essere in fon d a t a, e che 

possa p r od u r re d e l le con segu en ze n on fa vor evo li a llo s v i-

lu p po di q u es to p r oge t t o. 

Una voce. La ch iu su ra ! 

P R E S I D E N TE . Dom an do se la ch iu su ra è a p p oggia t a, 

(È a p p oggia t a .) 

CAD OI< IN I . Dom an do la p a r o la con t ro la ch iu su r a. 

P R E S I D E N TE . Ha la p a r o la. 

« A D O O N I . Io vo leva p a r la re con t ro la ch iu s u r a, p er chè 

mi sem b r a va n on fossero stati svi lu p p a ti su fficien t em en te a l-

cu ni a r go m e n t i; p e r ò, s iccome vedo che m olti la a p p oggia n o, 

10 vi r in u n zio. 

P R E S I D E N TE . Al lo r a p on go ai vo ti la ch iu su ra d ella d i-

scu ss ion e. 

(La ch iu su ra è d e l ib e r a t a .) 

L'on or evo le Su sani in s iste n ella sua p r op os t a? 

SU SAN I. Io ch ied er ei di d ire d ue so le p a r o le p er ¡sp iega re 

11 m io or d ine del gio r n o. 

P R E S I D E N TE . II  suo or d ine del gio r no è la con segu en za 

logica del suo d iscor so, egli lo ha già sp iega t o. 

CAD O I Ì I N I . Ch iedo la p a r o la su l l 'o r d ine d ella vo t a zion e. 

Mi sem b ra che in n an zi t u t to si d eb b a no m et t e re ai voti le 

con clu s ioni d e lla Com m iss ion e, n on la p r op osta d e l l ' on o r e-

vo le Su san i. 

P R E S I D E N TE . La p r op osta d e l l ' on or evo le Susani a p p a r i-

sce come un em en d a m en to a lla p r op osta d e lla Com m iss ion e, 

qu in di mi sem b ra che d ebba a ve re la p r io r i tà ; del r es to con-

su lt e rò la Cam era in p r op os it o. 

SCSA.NI. Siccome le cose d et te d a l l ' on or evo le m in is t ro d ei 

la vori p u bb lici t en d ono a p e r ve r t i re i l sen so d ei m io or d ine 

del g io r n o, e s iccome io n on posso sp iega r lo, p iu t t os to di la-

scia r lo vo t a re sot to la ca t t iva im p r ess ione d el d iscor so del s i-

gn or m in is t r o, io lo r i t i r o . 

D E P R E T I S , m inistro pei lavori pubblici. Io n on so come 

i l s ign or Su sani possa a t t r ib u ir mi di a ver p e r ve r t i to i l sen so 

del suo or d ine del gio r n o. È sta ta lon tan iss ima da me s im ile 

in t en zione ; io ho d et to che la m ia op in ione era che si d o-

vesse esegu ire la legge. Ho esp r esso la m ia in t en zione cir ca i l 

m odo di p r o vve d e re a gl ' in t e r essi d ella cit tà di Va r e s e, ed 

ass icu ro l ' on o r evo le Su sani che posso a ver m a le in t eso, ma 

io non ebbi m ai in an imo di d a re una p e r ve r sa in t e r p r e t a-

zione al suo or d ine del gio r n o. 

sajsA.NI. Dom an do la p a r o la p er un fa t to p er son a le. (R u -

m ori) 

P R E S I D E N TE . Ha la p a r o la ; ma lo p r ego di r es t r in ger si 

asso lu t am en te al fa t to p e r son a le. 

SU SAN I. L' on o r evo le m in is t ro mi ha a t t r ibu ito l 'a sser zione 

ch 'egli vo lesse d a re una perversa in t e r p r e t a zione al m io o r -

d ine d el g io r n o; io n on ho d et to q u es t o, ma ben sì che n el 

suo d iscor so egli a veva p e r ve r t i to il s ign ifica to d el m io o r -

d ine del g io r n o, che cioè egli a veva a t t r ib u i to a lla m ia p ro 

posta un s ign ifica to che n on a veva. P er qu es ta r a gione io ¡a 

r i t i r o . Non vo r r ei che q u a n do fosse ad ot t a ta le si p ot esse a t-

t r ib u ir e q u a lcu no d ei s ign ifica ti che p otesse ven ir le dal d i -

scor so d el s ign or m in is t r o. 

P R E S I D E N TE . Cr edo del r es to ch e, r i le gge n d o lo, se ne 

p ot eva s t ab i l i re i l ve ro sen so. 

SU SAN I. Se lo r i t i r o ! 

P R E S I D E N TE . Vi è u n 'a l t ra p r op osta d e l l ' on o r evo le Pe -

r u zzi, la q u a le d ice: 

« La Ca m era r in via al Min is tero t u t te le p e t izion i. » 

L'on o r evo le p r op on en te d es id e r e r eb be di sp iega re in p o-

che p a r o le il m ot ivo di qu esta n u ova p r op os t a. 

Dom an do a lla Cam era se vu o le a ccor d a r gli la p a r o l a . .. 

Foci. Sì ! sì ! No ! no ! 

CADOKÌIN I . Dom an do la p a r o la su l l ' o r d ine d ella d iscu s-

s ion e. 

Vi è un p r eced en te r ecén t iss imo d ella Ca m er a, in cui a p-

p u n to un d ep u t a t o, d opo ch iu sa la d iscu ss ion e, d om an dò di 

svi lu p p a re un suo or d ine del g io r n o, e non gli fu a ccor d a to : 

io mi ap p oggio a qu esto p r eced en te p er d ire ch e, o la d iscu s-

s ione con t in u a, segu en do l ' o r d ine d egli iscr i t t i, o la d iscu s-

s ione è d efin i t ivam en te ch iu saj e d eye essere ch iu sa p er t u t t i. 


